



6月29日,美国总统拜登与北约秘书长斯托尔滕贝格会谈。

/人民视觉

美国称要加强 在欧军事存在

俄罗斯警告将做出对等回应

刘秀玲 (新华社专特稿)

美国总统约瑟夫·拜登 6月29日表示,美将显著加强在欧洲军事存在,部署更多士兵、战机和军舰。俄罗斯外交部同日发声说,俄方不会对美扩大在欧洲军事存在置之不理。

拜登在西班牙首都马德里会 晤北大西洋公约组织秘书长延斯· 斯托尔滕贝格时说:"美国将增强 在欧洲的兵力,回应变化的安全环境,巩固我们的集体安全。"

他说,美国将在英国新部署两个 F-35战机中队,把驻西班牙罗塔海军基地驱逐舰数量由4艘增加至6 艘,并增强在德国和意大利的军事力 量。另外,美国还将在波兰新建一处永久性陆军司令部,在罗马尼亚和波罗的海三国增派驻军和武器。

按美国官员的说法,美国在波 兰新建永久性陆军司令部并非部 署永久驻军,因而不违反美俄两国 1997年签订的合作和安全协议; 而美国向爱沙尼亚、拉脱维亚、立 陶宛三国部署的战斗部队是轮替 性质,也非永久驻军。

美国与俄罗斯 1997 年 5 月签 订《俄罗斯联邦与北大西洋公约 组织相互关系、合作和安全基本文 件》。北约在这份文件中承诺,不 在波兰和其他东欧成员国部署大 量永久驻军;俄方则承诺尊重北约 东部成员国领土完整。 俄罗斯 2月 24 日对乌克兰发起特别军事行动后,美国把驻欧洲兵力从8万人增加至10万人,北约计划到明年把快速反应部队人数从4万人增至30万人。

俄罗斯外交部副部长谢尔盖· 里亚布科夫指出,北约马德里峰会 凸显了北约对俄罗斯的 "进攻性 遏制"政策,但北约和美国才是影 响欧洲安全的主要威胁,俄方将北 约扩张视为影响国际局势的 "不 稳定因素"。

里亚布科夫告诉塔斯社记者, 北约在欧洲东部的所作所为将招 致俄方对等回应,"我们不会对这 一动向视而不见。我们有能力和资 源来应对"。

塔利班与美代表将讨论阿震后援助

美方会否同意"解冻"被扣阿富汗中央银行资产受关注

蒋国鹏 (新华社专特稿)

阿富汗临时政府代表与美国 政府代表计划于6月30日在卡塔 尔首都多哈会晤,讨论阿富汗震后 人道主义援助。美方会否在本次会 晤中同意"解冻"被其扣押的阿富 汗中央银行巨额资产,备受外界关 注。

阿富汗东南部 6 月 22 日发生强烈地震,造成 1000 多人丧生、数千人受伤。这是 20 年来阿富汗境内发生伤亡情况最为严重的地震。连日来,阿富汗塔利班领导的临时政府呼吁国际社会加大人道主义援助力度。

阿富汗临时政府外交部 29 日 证实,外交部长阿米尔·汗·穆塔基 与财政部、中央银行官员已抵达多 哈,将会晤美国政府阿富汗和解事 务特别代表及财政部官员。"除政治议题,会晤还将关注经济和银行议题"

美国国务院发言人确认美国政府阿富汗和解事务特别代表托马斯·韦斯特将参加会晤,但强调这些接触不能被视为美方对"塔利班或其所谓政府'合法性'的认可",而仅是为推进美国利益展开的讨论。

塔利班去年8月进入并控制阿富汗首都喀布尔后,美国政府即陈结阿富汗央行在美大约70亿美元外汇储备,至今仍拒绝承认塔利班政权的合法性,并强调讨论对阿富汗人道主义援助与承认塔利班政权无关。

今年2月,美国总统约瑟夫· 拜登签署行政令,要求将冻结的阿 富汗央行半数储备用于赔偿"9· 11"事件受害者,另一半转移至纽 约联邦储备银行一个账户,用于帮助"阿富汗人民",但不会交还塔 利班。

塔利班对此强烈抗议,认为 "9·11"事件与阿富汗人民无关, 美国政府"任何以这一事件为借口对阿富汗人民财产的侵吞"都明显违反与塔利班于 2020 年 2 月达成的和平协议。塔利班警告,如果美方不改变现有立场,无条件交还阿富汗人民资产,阿临时政府将重新考虑对美政策。

另据美国《华盛顿邮报》报道,美国政府正在与塔利班研究制定一个机制,以期确保阿富汗临时政府能够动用被美方冻结的资产来稳定国内经济及应对人道主义危机,同时又不让资金被塔利班用作他涂。

M.17

菲律宾新总统小马科斯 将成为一位政治强人?

晨报记者 顾文俊

6月30日,菲律宾新总统小马科斯上任。就职典礼在位于 马尼拉的菲律宾国家博物馆举行。现年64岁的费迪南德·罗穆尔德兹·马科斯(又称小马科斯)正式成为菲律宾第17任总统, 任期为6年。在国家博物馆举行的仪式结束后,小马科斯还将前往马拉坎南宫,与他指定的内阁成员进行集体宣誓。

强人再现?

在 2022 年的菲律宾大选中,小马科斯的得票率碾压竞争对手,赢得了压倒性的胜利。相比 2016 年杜特尔特当选总统时获得的 1680 万张选票,此番小马科斯的票数多达 3100 万张,菲律宾也由此迎来了一位强势上任的新总统。但是,强势上任是否意味着小马科斯也将成为一位政治强人?

对此,上海社科院国际问题研究所副所长、研究员李开盛在接受"新闻晨报·顾问"专栏采访时分诉说,能不能成为强在长人的方面,有利有弊。利的人。在面是统为面,有利有弊。利的人总立中是实当前需要一位强人改革中一直没有办法解决的问题,这些的人以下,2016年能够当选国内以及反对派的支持者美国对菲律宾强人政治的趋势非常警惕。

中国社科院亚太与全球战中 略研究院研究员、东南亚研究中 心主任许利平对"新闻晨报·顾 问"说,小马科斯之所以在选举 中获得压倒性的胜利,和菲律病 切的关系,包括中部的阿罗约实 族和南部的杜特尔特家族等等。 即便小马科斯执政初期获得不 多数政党和民众的支持,但能等 持续强势执政需看他如何平衡 各个政治派别的利益,这也是对 其执政智慧的考验。

小马科斯自上世纪80年代 以来开始从政,曾经担任家乡北 伊罗戈省的省长, 在其任内,大 力推动当地基础设施、旅游业和 风能发展,在担任众议员和参议 员期间, 曾经推动南部和平进 程、能源发展与经济特区的相关 立法。但是,菲律宾国内对其声 名褒贬不一。对此,中国社科院 许利平研究员分析说,实际上, 小马科斯在地方上的执政经验 可圈可点 菲国内之所以对其存 在非议,主要针对的并不是他的 执政经验本身,而是更多出于对 其父亲在统治期间违反人权的 指责。

亲中近美?

小马科斯最受外界关注的 是外交政策的平衡,尤其是关于 对华、对美关系的处理。从其竞 选过程中的表态来看,与杜特尔 特"亲华远美"的政策不同,小马 科斯声称一方面会延续前任的 亲华路线,但同时也会采取更为 务实的态度来处理菲美关系。他强调,菲律宾不能成为其他国家外交政策的一部分,而是必须找到自己的路线,在大国之间学会"走钢丝"。

对此,上海社科院李开盛研究员认为,小马科斯并没有一个非常系统的外交政策主张,但是可以肯定的一点是,他会以菲律宾利益至上。基于菲律宾的利益采取对美和对华的政策,这种平衡的立场既谈不上亲华,也谈不上亲美。

中国社科院许利平研究员 也认为,小马科斯政府要奉行的 是独立自主的外交政策,在中美 之间不会倒向任何一边。小马科 斯早年曾经陪同母亲访华,开启 了中菲破冰之旅,在他父亲当政 的时候,他也出席了很多的外交 场合,他深知实行这种大国 外交政策对菲律宾的国家利益 至关重要。

南海强硬?

在南海问题上,中菲长期存在纠纷。中方坚持对南海的主权,拒绝对该问题出台所谓的"国际裁决"。今年二月,小马科斯曾表示,一方面将寻求东南亚国家和联合国的帮助,另一方成《南寄希望于相关国家早日达成《南海行为准则》。但在五月的一场新闻发布会上,他也曾态度强来地表示,"不会允许一平方毫米的海上权力受到践踏"。

许利平就此分析说,在南海问题上,小马科斯在竞选前后的表态的确存在出入。竞选之前,他曾说"南海仲裁案"无效,因为中方没有参与,但获胜之后,他又强调菲律宾不会在南海问题上出卖一分一毫的国家利益,背后原因是一部分菲律宾人担心,小马科斯执政会出卖菲律宾国回应。

许利平预计,在小马科斯执 政期间,中菲南海争端总体上是 可控的,因为双方会秉持不突破 底线的原则。中方需要因时因地 对其南海政策和态度做出准确 的判断。一方面,作为菲律宾的 一国总统,小马科斯必定会站在 菲律宾自身的立场来考虑问题, 另一方面,他也希望通过友好协 商来管控分歧。《南海行为准则》 虽然不是灵丹妙药, 但是、《准 则》一旦达成,就会有助于管控 分歧,有助于进一步地维护南海 和平稳定。当前,受到疫情影响, 《准则》线下磋商遇到了一些困 难,随着疫情的好转,东盟与中 国一定会将《准则》稳步推进。